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primii 4-5 m de la bază (deci în porţiunea din care 
se obţin, la vârste mari, sortimentele lemnoase cu 
utilizări superioare), rezultă cu claritate nevoia 
practicării unei silviculturi dinamice şi pronunţat 
selective începute devreme. Aceasta trebuie să ia 
în considerare la alegerea potenţialilor arbori de 
viitor atât exemplarele cele mai bine dezvoltate, cât 
mai uniform repartizate, cât şi diversele defecte (în 
special înfurciri dar şi prezenţa cancerelor, a rănilor 
de exploatare, elagajul natural defectuos, etc.), 
care sunt întâlnite adesea, în ponderi însemnate, în 
arboretele naturale tinere de fag.

Din cele prezentate mai sus în cele trei arborete 
parcurse cu lucrări de curăţiri a rezultat că, indiferent 
de intensitatea aplicată şi nivelul indicelui de 
consistenţă rămas după intervenţie, la interval de 
maxim trei ani consistenţa s-a refăcut la nivelul 
0,9-1,0, ceea ce în principiu ar necesita o nouă 
intervenţie cu curăţiri sau, aşa cum este cazul cu 
u.a. 81A, cu prima răritură. Dacă însă se ţine seama 
de lipsa forţei de muncă pe plan local, de costurile 
ridicate cu aceste lucrări, de dificultatea aplicării lor 
în condiţii de munte, precum şi de imposibilitatea 
valorificării lemnului rezultat din curăţiri şi prima 
răritură, se pune întrebarea dacă această nouă 

intervenţie este posibilă (viabilă) atât sub raport 
tehnic cât şi economic. 

Se poate, deci, concluziona că lucrările de 
curăţiri cu intensitate mai mare (foarte puternice), 
cu caracter combinat şi care scad mai puternic 
consistenţa (la nivelul 0,8 şi chiar mai mult, până la 
0,7), sunt favorabile creşterii în grosime a tulpinii şi 
a dimensiunilor coroanei arborilor rămaşi, chiar în 
detrimentul reducerii dinamicii elagajului natural. 
Nu trebuie însă omis faptul că, la o rărire excesivă 
(consistenţă scăzută la 0,5-0,6), fagul reacţionează 
prin intensificarea creşterii şi lăbărţării coroanei 
arborilor predominanţi şi prin apariţia crăcilor 
lacome, care pot influenţa negativ calitatea masei 
lemnoase la exploatabilitate.

O astfel de abordare (lucrări cu intensitate 
mare) poate conduce la lungirea perioadei necesară 
pentru reînchiderea consistenţei arboretului, proces 
favorizat de reacţia rapidă a fagului la lucrări cu 
intensităţi mari, respectiv la mărirea periodicităţii 
lucrărilor de curăţiri. Dacă, în prezent, aceasta 
variază între 3 şi 5 ani, fiind impusă la noi prin 
normele tehnice în vigoare (xxx, 1986; xxx, 2000), 
periodicitatea ar putea creşte o dată cu mărirea 
intensităţii lucrărilor până la 5-7 ani. 

Abordarea propusă este însă posibilă doar în 
contextul în care controlul lucrării nu se va mai 
face pe consistenţă (prag minim după lucrare 0,8), 
aşa cum recomandă normele tehnice menţionate 
mai sus, ci se vor stabili desimi şi densităţi (norme 
silviculturale) optime pentru făgete de diferite clase 
de producţie, cum se practică în ţări cu silvicultură 
avansată (cazul Franţei).

Utilizarea indicelui de densitate (derivat din 
tabelele de producţie româneşti în vigoare - Giurgiu 
şi Drăghiciu, 2004) ca mijloc de control pentru 
lucrările de curăţiri, cu un prag critic al densităţii de 
0,85 şi cu o densitate optimă de 0,85-1,00, aşa cum 
a fost recomandat de Giurgiu et al. (1989), nu poate 
reprezenta decât o soluţie de compromis sau un pas 
mic înainte faţă de utilizarea indicelui de consistenţă, 
deoarece tabelele respective sunt alcătuite pentru 
a reda imaginea-obiectiv a unor arborete conduse 
cu intensităţi slabe-moderate. În mod evident, nu 
acesta este cazul în situaţia făgetelor naturale din 
România, iar această abordare poate conduce la 
intervenţii cu intensităţi nebenefice pentru creşterea 
şi dezvoltarea făgetelor cu funcţii de producţie.

Foto 2. Arbori zvelţi, rupţi sub acţiunea zăpezii 
grele şi lipicioase (u.a. 11D).



45REVISTA PĂDURILOR O Anul 124 O 2009 O  Nr. 4

În orice caz, indiferent de existenţa posibilităţii 
de valorificare a masei lemnoase rezultate prin 
curăţiri, aceste lucrări trebuie efectuate, mai ales 
datorită avantajelor ulterioare, în timpul aplicării 
răriturilor, datorate unor arborete mai rare, cu acces 
mai uşor, cu creşteri şi producţii ridicate, etc. 

Lucrarea de curăţiri, mai ales în faza de prăjiniş, 

din raţiuni evidente, presupune intervenţia exclusiv 
pe cale mecanizată, cu o forţă de muncă calificată 
şi după ce accesul în arboretele tinere de fag s-a 
ameliorat prin deschiderea unei reţele interioare de 
culoare, ale cărei caracteristici se vor prezenta într-o 
lucrare ulterioară.
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Results and recommendations for the application of cleaning-respacing in naturally regenerated European beech stands 
aiming to produce high-quality wood assortments

Abstract
Cleaning-respacing interventions of different intensities were carried out in some young and pure beech stands, located in two 

Management Units (II Sibişel and III Măgureni) belonging to the Orăştie Forest District. These interventions were performed for 
removing especially undesired species such as pioneers (goat willow and aspen), as well as bent-over, cankerous, dead and dying 
trees. They are necessary for the improvement of stand density and health conditions. At the end of cleaning-respacing, when the 
stands reach the pole stage, selection and marking of potential final crop trees, which should be favoured by the following thinning 
from below interventions, is recommended.

Taking into account these findings and targeting a more efficient management at the stand level, a new silvicultural approach 
in young and pure beech stands, involving higher-than-officially recommended intensity cleaning-respacing, is proposed. Such new 
approach is expected to lead to the reduction of number of interventions before the first commercial thinning as well as to the possible 
reduction of rotation in Romanian beech stands. 

Keywords: European beech, cleaning-respacing, natural mortality, diameter increment.
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1. Declaraţia de la Bologna în învăţământul 
universitar românesc

La 19 iunie 1999, miniştrii responsabili pentru 
învăţământul universitar din 29 de state din Europa 
şi-au afirmat intenţia de a susţine şi a promova 
ideea creării Spaţiului European al Învăţământului 
Superior până în anul 2010 prin semnarea la Bologna 
a Declaraţiei cu acelaşi nume.

Astăzi, la 10 ani distanţă, această convenţie 
este adoptată de 46 de state europene şi presupune 
implementarea unor măsuri comune care să faciliteze 
armonizarea şi compatibilizarea diferitelor sisteme 
educaţionale din Europa.

Această reformă universitară europeană decisă 
prin Declaraţia de la Bologna a apărut din necesitatea 
de a ţine piept în mod mai eficient (decât sistemul 
european tradiţional) presiunii universităţilor 
americane pe piaţa mondială a ofertelor academice. 
Ea este rezultatul unei reflecţii profunde a factorilor 
de decizie din învăţământul superior european 
asupra necesităţii modernizării universităţilor din 
Europa pentru a face faţă provocărilor prezentului.

Motivaţiile cele mai importante care au inspirat 
acest proces de reformă au fost următoarele: 
necesitatea sau oportunitatea de a facilita 
mobilitatea studenţilor între toate ţările europene 
prin introducerea creditelor didactice transferabile 
(unde 1 credit corespunde de obicei unei norme de 
25 ore de predare) şi necesitatea de a remedia pentru 
majoritatea ţărilor occidentale o întârziere cronică 
a licenţierii studenţilor înscrişi la universităţile 
europene.

Cu toate acestea, percepţia ei în mediile 
universitare a fost a unei restructurări obligatorii 
justificată prin aceea că ,,aşa ne cere UE’’, în care 
modificarea legislativă precede actului reflexiv. De 
aceea, universitarii europeni nu s-au simţit părtaşi 
la reformă şi au contestat aplicarea ei. Ei o simt în 
continuare ca pe un corp străin, ca pe o creaţie a 
unor birocraţi de la Bruxelles. 

Reforma Bologna conduce la dezvoltarea unui 
învăţământ superior de masă. Ori, aşa cum prea bine 
se ştie, cantitatea nu este nicăieri, în sine, o garanţie 
a calităţii. O universitate nu poate fi în acelaşi timp 
o şcoală superioară pentru masele largi ale unei 
ţări şi o instituţie a elitelor ştiinţifice. Neputând 
să îşi asume ambele atribuţii simultan, ea riscă să 
nu o îndeplinească pe niciuna. Regradată astfel, 
componenta ei elitistă se pierde. Lărgirea accesului 
la învăţământul superior este un deziderat firesc, dar 
nu în detrimentul calităţii sale.

Sistemul Bologna este alcătuit pe câteva 
principii corecte în marea lor majoritate, şi anume: 
menţinerea unei mase cât mai mari de tineri aflaţi în 
perioada de formare (18-20 ani) în aria educaţională 
universitară (ciclul de licenţă); selectarea eficientă 
a studenţilor merituoşi pentru ciclurile de masterat, 
limitarea costurilor sociale în pregătirea şi formarea 
viitorilor specialişti de elită (ciclul doctoral de 
3 ani); interacţiunea continuă a învăţământului 
superior cu piaţa muncii şi, nu în ultimul rând, 
generarea unui spirit de unitate şi solidaritate 
socială în ţările europene. Pentru ca toate aceste 
principii să fie transpuse în practică este nevoie 
de profesori universitari oneşti, drepţi, generoşi 
şi valoroşi profesional, care să nu fie obsedaţi de 
norme didactice stufoase, fără orgolii exacerbate, 
pentru care moralitatea şi dreptatea sunt literă de 
lege. Există oare asemenea profesori în învăţământul 
superior românesc şi câţi?

Sistemul Bologna are o compatibilitate 
structurală limitată cu realitatea din majoritatea 
universităţilor româneşti.

Sistemul de învăţământ superior propus prin 
Declaraţia de la Bologna este mai adecvat unor 
universităţi pe sistem antreprenorial (private), 
bazate pe fonduri atrase din colaborarea cu mediul 
de afaceri şi industrial de performanţă şi mai puţin 
unor universităţi europene de tip humboldtian 

Puncte de vedere

Învăţământul superior silvic românesc 
în contextul aplicării Declaraţiei de la 
Bologna

Dumitru-Romulus TÂRZIU
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dedicate cercetării avansate şi reflecţiei libere prea 
puţin dependente de piaţa muncii. 

Fiind subfinanţate endemic, pentru că sunt 
finanţate de stat, universităţile europene caută să 
atragă investiţii ale mediilor economice atractive. 
Ceea ce era la americani o tradiţie a colaborării cu 
un mediu de afaceri privat şi prosper riscă să devină 
la europeni o supunere la cerinţele imediate ale unor 
economii cu obiective pe termen scurt. Rezultatul 
va fi o universitate lipsită de viziune şi de constituţia 
ştiinţifică şi etică durabilă, din care pot dispărea 
unele filiere neinteresante pentru mediul de afaceri.

Sistemul Bologna, structurat pe trei nivele: 
3 sau 4 ani licenţă, 1 sau 2 ani masterat şi 3 ani 
doctorat, prezintă o serie de neajunsuri. În primul 
rând, numărul anilor de studiu nu este o garanţie a 
excelenţei. Perioada doctoratului este prea scurtă 
pentru o formare adecvată de nivel avansat, iar 
formarea pentru cercetare fundamentală nu este 
încurajată.

O şcoală serioasă se poate face şi în vechiul 
sistem, totul depinzând de calitatea profesorilor, a 
predării şi a eticii implicate şi a studenţilor selectaţi.
Nici argumentul că absolvenţii acestui sistem 
universitar se încadrează mai uşor pe piaţa muncii 
nu rezistă. Absolvenţii primului ciclu de licenţă, 
neavând o pregătire completă, aspiră, de regulă, la 
joburi lipsite de putere de decizie, precare şi slab 
plătite. Pentru joburi mai complexe este nevoie de 
continuarea studiilor prin masterat sau doctorat.

Un alt argument al adoptării reformei Bologna 
este acela că diplomele obţinute în acest sistem sunt 
mai uşor recunoscute de alte universităţi care au 
adoptat sistemul. 

Aplicarea reformei Bologna, neînsemnând o 
uniformizare a sistemelor universitare de acordare a 
diplomelor pe plan european, problema recunoaşterii 
diplomelor străine de către alte universităţi de stat 
europene rămâne ca şi până acum la latitudinea 
acordurilor bilaterale între statele naţionale. 
Compatibilitatea studiilor poate facilita această 
recunoaştere, dar nu o impune în mod automat. Nu 
mai vorbim de universităţile private (puţine de altfel 
în Europa), care recunosc ce diplome vor ele în 
funcţie de competenţele dovedite efectiv de fiecare 
absolvent. 

Nici argumentul că adoptarea sistemului 
Bologna va reduce sensibil în anii următor exodul 
de creiere europene către instituţiile de învăţământ 
americane nu rezistă, întrucât studenţii şi specialiştii 
foarte buni din Europa nu aleg universităţile 
americane pentru curricula universitară de acolo, 
ci pentru atractivitatea unui sistem academic 
mult mai bine finanţat, descentralizat, lipsit de 
structuri gerontocratice, mai mobil şi mai dispus să 
investească în cercetarea fundamentală inclusiv în 
domenii care nu sunt imediat profitabile. 

Deşi noul sistem este extrem de puţin flexibil, 
iar reajustările din mers recurg la soluţii de avarie, 
nu se poate susţine nici o revenire la vechiul sistem, 
deoarece costurile ar fi prea mari.

Aşadar, percepţia sistemului Bologna în 
România este în mare parte negativă, deoarece 
unele cadre didactice îşi consideră evoluţia carierei 
profesionale perturbată şi periclitată de existenţa 
unor constrângeri la un sistem global de apreciere a 
calităţii, în care mai devreme sau mai târziu, selecţia 
se va rezolva pe reale criterii valorice. 

 
2. Sistemul Bologna în învăţământul silvic 

superior din România 

Cum a fost implementat sistemul Bologna în 
învăţământul silvic superior din Braşov?

Prin reducerea duratei ciclului de licenţă de la 5 
la 4 ani, majoritatea disciplinelor au fost reduse de la 
2 semestre la 1 semestru, iar unele discipline au fost 
transferate la ciclul de masterat sub alte denumiri. 
În această situaţie se află cursurile de Matematici 
superioare, Pedologie, Mecanică şi rezistenţa 
materialelor, Cursul general de maşini, Management 
forestier şi economie forestieră, Produse forestiere, 
Transporturi forestiere şi altele. Singurele discipline 
care se predau pe 2 semestre au rămas: Topografie 
şi geodezie, Dendrologie, Silvicultură, Amenajarea 
pădurilor, Dendrometrie, Împăduriri, Corectarea 
torenţilor, Mecanizarea lucrărilor silvice şi Genetică 
forestieră, la unele dintre acestea reducându-se 
numărul orelor de predare din semestrul al 2-lea.

Deşi toţi absolvenţii ciclului de licenţă de la cele 
3 specializări (Silvicultură, Exploatarea pădurilor şi 
Cinegetică) primesc aceeaşi diplomă, planurile de 
învăţământ din anii 3 şi 4 sunt foarte mult diferite. 
Astfel, studenţii de la secţia de Cinegetică recent 
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înfiinţată, ca şi cei de la specializarea de Exploatarea 
pădurilor, nu urmează cursuri importante pentru 
pregătirea unui inginer silvic, ca de exemplu 
Fiziologia plantelor, Fitopatologia forestieră, 
Staţiuni forestiere, Amelioraţii silvice, Corectarea 
torenţilor, Genetică forestieră. Pentru pregătirea în 
domeniul gestiunii faunei sălbatice, toţi studenţii de 
la cele 3 secţii urmează un curs de Faună cinegetică 
şi salmonicolă de un semestru cu 3 ore de curs şi 3 
ore de laborator, iar cei de la secţia de Silvicultură 
mai au în semestrul 7 şi un curs de Creştere intensivă 
a salmonizilor, cu 2 ore de curs şi 2 ore de lucrări 
practice. 

Bizară, ca să nu spunem altfel, este şi gruparea 
cursurilor opţionale, ca de exemplu: Fitosociologie 
forestieră cu Cadastru, Conservarea biodiversităţii 
şi arii protejate cu Studiul lemnului sau Silvicultură 
în alte zone geografice cu Tehnologia prelucrării 
lemnului. 

Pentru a rămâne cu acelaşi număr de ore, unele 
discipline opţionale s-au grupat câte 2 cu acelaşi 
conţinut sau foarte apropiat, dar cu denumiri 
diferite, spre exemplu: Împăduriri şi reconstrucţie 
ecologică cu Împăduriri şi culturi cu destinaţie 
specială, Exploatarea pădurilor 2 cu Proiectarea 
şi exploatarea pădurilor, Genetică forestieră 2 cu 
Bazele ameliorării arborilor. În felul acesta, studenţii 
sunt puşi în situaţia să opteze pentru 2 discipline cu 
acelaşi conţinut sau aproape cu acelaşi conţinut. La 
secţia de Cinegetică apar unele cursuri mai potrivite 
pentru şcolile de brigadieri sau paznici de vânătoare, 
ca de exemplu: Vânătoarea în lume, Amenajarea 
fondurilor de vânătoare, Echipament cinegetic şi 
salmonicol, Chinologie, Agricultură, Piscicultură 
în apele de şes, Trofee de vânat etc. Cum poate să 
lipsească un curs obligatoriu de Genetică animală 
sau Genetica populaţiilor de la ciclul de licenţă la 
secţia de Cinegetică. Genetica este întradevăr un 
curs cu baze ştiinţifice reale şi absolut necesare 
pentru ca cei ce sunt chemaţi să gestioneze fauna 
sălbatică din ecosistemele forestiere.

În ce priveşte masteratul, situaţia este şi mai 
sumbră. Masteratele sunt cel mai dureros subiect al 
lumii universitare româneşti de când s-au născut. 

Aşa cum a fost întocmit planul de învăţământ 
actual la ciclul de masterat, el repetă neajunsurile 
semnalate la ciclul postuniversitar de Studii 
aprofundate existent şi în prezent, fiind transformat 

într-un învăţământ generator de norme didactice. 
Un program de masterat poate fi conceput fie ca o 
aprofundare a celui din ciclul de licenţă, aşa cum 
ar fi normal, fie ca o reprofilare. Masteratul ca 
reprofilare este după părerea noastră o greşeală de 
gândire a unui ciclu universitar-licenţă-masterat-
doctorat, pentru că iese din logica procesului de 
reformă conform Declaraţiei de la Bologna.

Un absolvent al unui ciclu de licenţă, să 
spunem de Mecanică sau Electrotehnică, care vrea 
să urmeze un ciclu de masterat de reprofilare în 
Silvicultură, nu va înţelege nimic din ce se predă 
la acest masterat pentru că nu are noţiunile de bază 
de la ciclul de licenţă, iar recuperarea din mers prin 
studiu individual va fi foarte dificilă. De asemenea, 
nici coborârea nivelului cursurilor de la masterat nu 
poate fi acceptată pentru că ar fi o eroare şi mai mare. 
De aceea, reprofilarea prin intermediul masteratului 
este o eroare mare a sistemului românesc, pentru că se 
pierde exact ideea de performanţă pe care o vizează 
masteratul. Această debandadă din învăţământul 
superior românesc este una din cauzele pentru 
care li se recuză românilor în occident statutul de 
specialişti în domeniul în care au obţinut diploma 
de master sau doctor.

Planul de învăţământ de la ciclul masterat în 
Silvicultură este o adunătură de cursuri fără cap 
şi fără coadă, propuse de cadre didactice care au 
nevoie de realizarea unei norme. Cum altfel pot 
fi catalogate cursuri ca: Ecotehnica regenerării 
pădurilor, Ecologia şi corologia plantelor indicatoare, 
Aplicaţii complexe ale statisticii matematice în 
Silvicultură şi altele. Toate aceste cursuri, aşa 
cum se va vedea în viitor, nu fac altceva decât să 
reia cunoştinţele predate în ciclurile de licenţă la 
Silvicultură, Împăduriri, Botanică, Fitosociologie şi 
Biostatistică. 

Un alt curs intitulat Dăunători forestieri noi şi 
tipurile de vătămări produse pare şi mai curios, adică 
cum, la cursurile de Entomologie şi Fitopatologie 
forestieră din ciclul de licenţă, se predau dăunători 
forestieri vechi? Ce se face la cursul şi lucrările 
practice de Biostatistică din ciclul de licenţă dacă 
mai e nevoie de un nou curs de 2 cu 2 ore timp de 
un semestru pentru aplicaţii complexe? De ce este 
nevoie de un nou curs de Evaluarea şi conservarea 
faunei sălbatice la ciclul de masterat atâta timp cât 
la ciclul de licenţă există un curs de Conservarea 
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faunei şi habitatelor? Cum se poate face conservarea 
faunei fără a face evaluarea acesteia?

Ce rost are şi cursul de Ecofiziologie de 2+2 ore 
timp de un semestru când la ciclul de licenţă există 
un curs de Fiziologia plantelor tot de 2 cu 2 ore timp 
de un semestru, sau de ce în domeniul Geneticii şi 
ameliorării arborilor mai sunt necesare 2 cursuri, 
unul de Resurse genetice forestiere la trunchiul 
comun şi altul de Strategii, programe şi metode de 
ameliorare a arborilor la specializarea Ameliorarea 
producţiei ecosistemelor forestiere? Procedând în 
felul acesta şi aplicând sistemul Bologna ajungem 
să compromitem o specializare care, într-adevăr, 
este utilă, şi anume masteratul. 

Masteratul trebuie să fie altceva decât licenţa. 
Dacă la licenţă se mai poate preda pe bază de 
memorie, la masterat acest tip de predare nu mai e 
adecvat, studenţii nu mai sunt dispuşi să înveţe pe 
dinafară.

La masterat, interacţiunea student-profesor 
trebuie să fie de alt tip, fiind de dorit ca studentul 
să fie îndemnat şi încurajat să cerceteze şi să se 
raporteze critic la cunoştinţele acumulate. În acest 
ciclu de specializare sunt necesare cursuri interactive 
tip seminar de cercetare unde se discută idei şi 
argumente, se fac analize şi se evaluează teorii şi 
concepţii. Masteratul trebuie să ofere studentului 
gustul cercetării şi să ştie ce se aşteaptă de la el dacă 
vrea să urmeze doctoratul, dublat de sentimentul că 
este altceva decât ce a făcut la licenţă. Pe această 
treaptă, studentul trebuie încurajat să gândească, nu 
să înveţe pe de rost cursul redactat de profesor. Dacă 
la masterat şcoala te învaţă ce ştie profesorul nu ce 
e nevoie, mai bine nu-l faci. La noi, programele de 
master par produse ad-hoc şi pentru că fără master 
nu ai o facultate serioasă, şi pentru că sistemul 
Bologna o cere, se organizează şi un master aşa de 
dragul Europei să fim şi noi târâş-grăpiş în rândul 
lumii civilizate.

La master, studenţii trebuie să fie atraşi să 
înţeleagă. E un test care face ca metodele didactice 
să se schimbe. Masteratul poate deveni plicticos 
şi neatrăgător nu din cauza domeniului, ci a 
oamenilor.

Masteratul trebuie să formeze lideri, oameni 
care vor putea să îşi asume nişte răspunderi şi 
care doresc să o facă. La masterat trebuie formaţi 
specialişti care trebuie să promoveze idei noi, să 

descopere lucruri necunoscute, capabili să conteste 
doctrinele existente. 

Un masterat trebuie să ajute la dezvoltarea 
capacităţii de selecţie şi la aprofundarea unui anumit 
domeniu. Masteratul este absolut necesar pentru 
acele domenii care pretind aptitudini de comunicare, 
de negociere, de management, iar Silvicultura este 
prin excelenţă un asemenea domeniu. 

La masterat, educaţia trebuie să fie participativă, 
unde studenţii şi profesorii lucrează în echipă. 
Masteratul trebuie să permită studenţilor să pună 
unele întrebări profesorilor, întrebări pentru care nu 
au avut răspuns în ciclul de licenţă. Studenţii care 
se înscriu la masterat trebuie să fie convinşi că el nu 
este o modă ci o necesitate. 

Dacă majoritatea cursurilor sunt ţinute de 
aceiaşi profesori din ciclul de licenţă şi cursurile 
ţinute nu sunt îmbunătăţite, mai devreme sau mai 
târziu studenţii vor abandona acest ciclu. Masteratul 
trebuie să fie o specializare şi nu doar o modalitate 
pentru unii profesori de a mai lua nişte bani. 

La noi, decizia de a urma un masterat este luată 
şi pentru că posibilitatea de a se angaja imediat 
după terminarea licenţei este puţin probabilă, iar 
prin absolvirea unui masterat au şanse mai mari să 
găsească un loc de muncă şi mai bine plătit. 

De asemenea, prin intermediul masteratului 
universităţile pot să se afirme drept instituţii 
inovatoare şi creative, întrucât la acest nivel studenţii 
ştiu mult mai bine ce vor şi îşi cunosc mult mai bine 
domeniul decât colegii lor de la licenţă. 

Învăţământul românesc a visat la o reformă care 
să ne ducă măcar la aceleaşi standarde de calitate ca 
acelea din ţările vestice ale Uniunii Europene. Deşi 
nu trebuie să neglijăm nici faptul că universităţile 
din vest au suferit la rândul lor o serie de crize 
aducându-le într-o mediocritate, ce-i drept, nu la 
proporţiile celei din România.

Chiar dacă scepticismul asupra procesului 
Bologna tinde să se extindă, acest lucru nu mai 
interesează de vreme ce majoritatea ţărilor europene 
s-au conformat.

La fel ca şi alte recomandări instituţionale, 
Declaraţia de la Bologna nu este o lege în sensul 
stricteţii angajamentului. Cu cât o ţară este mai 
marginalizată şi mai puţin semnificativă, cu atât 
tinde mai mult să se conformeze normelor sau 
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doctrinelor şi să adere la proces fără să se întrebe 
măcar de ce. 

În concluzie, sistemul Bologna nu a făcut altceva 
decât să adâncească şi mai mult proletarizarea 
galopantă a învăţământului superior românesc, care 
şi aşa, nici înainte, nu o ducea prea bine.

Aplicarea sistemului Bologna în învâţământul 
silvic superior din România este doar la început, 
anul acesta absolvind prima promoţie la ciclul de 

licenţă, iar masteratul este chiar în anul de debut. 
Pe baza experienţei acumulate prin aplicarea acestui 
sistem la ciclul de licenţă se pot aduce din mers 
corecturile curriculei existente dacă cei răspunzători 
de destinele învăţământului vor asculta atât părerile 
studenţilor şi absolvenţilor cât şi pe cele ale unor 
cadre didactice cu experienţă, neimplicate direct în 
aplicarea sistemului.
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La sfârşitul anului 2008 a apărut lucrarea de o 
excepţională importanţă: „Strategia Naţională 
pentru Dezvoltare Durabilă a României” însuşită 
de Guvernul României prin Ministerul Mediului 
şi Dezvoltării Durabile şi de Programul Naţiunilor 
Unite pentru Dezvoltare prin Centrul Naţional pentru 
Dezvoltare Durabilă. Redactarea a fost asigurată de 
un colectiv compus din 28 recunoscuţi specialişti, 
de un înalt profesionalism (Sergiu Celac, Vasile 
Gheţău, Moise Guran, Gheorghe Mencinicopschi, 
Dan Puric, Elena Teodorescu, Angheluţă Vădineanu, 
Letiţia Zahiu, Gheorghe Zaman ş.a.) sub coordonarea 
doctorului Călin Georgescu.

Sub egida Academiei Române a funcţionat în 
cursul elaborării acestei Strategii  un  Consiliu  ştiinţific  
condus  de  preşedintele Academiei Române (Acad. 
Ionel Haiduc), format din academicieni (Virgiliu 
Constantinescu, Gleb Drăgan, Victor Giurgiu, Ionel 
Haiduc, Cristian Hera, Mircea Maliţa) şi membrul 
corespondent Daniel Dăianu), asigurându-se astfel 
acurateţea informaţiei şi nivelul ştiinţific al lucrării. 
„Oferind un cadru pentru dezbaterile care au avut 
loc, Academia Română a dorit să ferească procesul 
elaborării Strategiei de confruntări directe şi 
interesate, caracteristice confruntărilor din arena 
politică, astfel încât să rezulte un document bazat 
numai pe date şi argumente ştiinţifice, o Strategie 
naţională care să reprezinte interesele ţării şi care 
să poată fi acceptată de factorii de decizie indiferent 
de orientarea lor politică” (Acad. Ionel Haiduc).

Totodată, la elaborarea Strategiei au colaborat 
specialişti din ministere, agenţii naţionale, institute 
de cercetare ş.a.

Guvernul României şi-a asumat Strategia prin 
Hotărârea adoptată în acest sens la 12 noiembrie 
2008, precizând că această lucrare se aliniază la 
obiectivele comune stabilite în Strategia pentru 
Dezvoltare Durabilă a Uniunii Europene, în Strategia 
Lisabona, precum şi în îndrumările metodologice 
ale Comisiei Europene.

Lucrarea este structurată pe 20 capitole grupate 
în 5 părţi: I. Cadrul conceptual; II. Situaţia actuală 
a sistemului socio-economic şi a capitalului natural 
al României; III. Obiectivele-ţintă şi modalităţi 

de acţiune la Orizont 2013, 2020, 2030, conform 
orientărilor strategice ale UE; IV. Probleme şi 
preocupări specifice situaţiei din România; V. 
Implementarea, monitorizarea şi repartizarea 
rezultatelor.

În cele ce urmează ne vom referi doar la aspectele 
referitoare la păduri şi silvicultură.

Din capitolul II. 1 (Cadrul natural) aflăm că 
„27% din suprafaţa ţării este ocupată de fondul 
forestier (circa 6,43 milioane hectare) din care 3% 
(aproximativ 200 mii ha) înregistrate ca păduri 
primare (virgine, cvasivirgine) şi restul de 97% ca 
păduri secundare şi terenuri cu vegetaţie forestieră. 
Dacă se iau în considerare numai pădurile ecologic 
funcţionale, gradul de împădurire este de numai 
23%. Procentul de împădurire în România este 
cu mult sub cel al altor ţări europene cu condiţii 
naturale similare (Slovenia 57%, Austria 47%, 
Bosnia 53%, Slovacia 41%), reprezentând circa 
jumătate din proporţia optimă pentru România (40 - 
45%)” (V. Giurgiu, 1978, 1982, 2008). Astfel, pentru 
prima dată, într-un document însuşit guvernamental 
se recunoaşte adevărul potrivit căruia România 
este o ţară a Europei puternic subîmpădurită şi că 
procentul real de împădurire al ţării noastre este cu 
mult sub cel acceptat până în prezent (27%).

Obiectivele-ţintă stabilite pentru conservarea, 
reabilitarea şi dezvoltarea fondului forestier, 
conforme cu Planul de Acţiune al Uniunii Europene 
pentru Păduri, sunt prezentate în secţiunea 
„Dezvoltarea rurală, agricultura, silvicultura şi 
pescuitul” (Partea a IV-a, capitolul 3.2), după cum 
urmează (pentru Orizontul 2013):

„Elaborarea cu concursul comunităţii 
academice de specialitate şi implementarea unui 
Program Naţional pentru Gestionarea Durabilă 
a Pădurilor care să prevadă interzicerea reducerii 
suprafeţei pădurilor, creşterea suprafeţei pădurilor 
cu cel puţin 200000 hectare prin împădurirea în 
special a terenurilor degradate şi deteriorate. Sunt 
necesare măsuri suplimentare pentru realizarea 
unui sistem naţional de perdele forestiere de 
protecţie, cu precădere în ţinuturile secetoase şi 
predispuse la deşertificare, promovarea cu prioritate 

Cronică

Cu privire la Strategia Naţională pentru 
Dezvoltare Durabilă a României

Acad. Victor GIURGIU
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a tratamentelor intensive bazate pe regenerarea 
naturală capabile să contribuie în cea mai mare 
măsură la promovarea speciilor autohtone valoroase 
asigurându-se astfel exercitarea continuă a funcţiilor 
multiple ecologice, economice şi sociale pe care trebuie 
să le îndeplinească pădurea în ansamblul ei. Se impun, 
de asemenea, măsuri active pentru aplicarea strictă 
a prevederilor legale privind interzicerea tăierilor 
rase, pentru creşterea suprafeţei pădurilor destinate 
să protejeze regimul apelor, solul, clima, peisajul, 
precum şi a celor cu rol de conservare a biodiversităţii 
în sistemul ariilor naturale protejate, adaptarea 
pădurilor şi a silviculturii la efectele schimbărilor 
climatice globale, aplicarea de vârste optime de tăiere 
a arboretelor contracarând tendinţele de reducere a 
acestor vârste şi de majorare artificială a volumului 
de tăieri din păduri, conservarea biodiversităţii la 
toate nivelurile (genetic, al speciilor, ecosistemic şi 
al complexelor de ecosisteme), integrarea pădurilor 
virgine şi cvasivirgine în arii naturale protejate, 
reconstrucţia ecologică a pădurilor deteriorate 
şi nefuncţionale sub raport ecologic şi economic, 
îngrijirea pădurilor şi conservarea lemnului mort în 
limitele statuate în Uniunea Europeană, amenajarea 
integrată participativă a bazinelor hidrografice 
montane torenţiale, creşterea gradului de accesibilitate 
a pădurilor, compensarea proprietarilor de terenuri 
forestiere pentru dezavantajele create de încadrarea 
de păduri în grupa celor cu funcţii speciale de 
protecţie inclusiv în arii naturale de protecţie, 
implicarea financiară a statului în gospodărirea 
durabilă a pădurilor private având suprafeţe de sub 
30 hectare”.

Pentru Orizontul 2020 se prevede continuarea 
programului de gestionare durabilă a pădurilor prin 
măsuri suplimentare de împădurire şi reîmpădurire, 
precum şi de reconstrucţie ecologică a pădurilor 
şi a terenurilor forestiere afectate de fenomene de 
degradare.

Referitor la Orizontul 2030, în Strategie se 
menţionează că „În urma aplicării programului 
multianual coerent în domeniul silviculturii, 
procentul de împădurire va ajunge, în anul 2030, la 
34% din suprafaţa ţării, cu perspectiva să evolueze în 
continuare spre procentul optim de 45%”.

Multe dintre obiectivele-ţintă ale strategiei 
generale sunt binevenite şi pentru silvicultură. De 
exemplu, se au în vedere ajustări ale sistemului 
fiscal prin transferarea unei părţi din impozitarea 
pe forţa de muncă către impozitarea consumului de 
resurse naturale şi energetice. Altă măsură strategică 

binevenită se referă la decuplarea creşterii economice 
de degradarea mediului prin inversarea raportului dintre 
consumul de resurse şi crearea de valoare adăugată 
şi apropierea de indicii medii de performanţă ai UE 
privind sustenabilitatea consumului şi producţiei.

În final, considerăm necesare următoarele 
constatări şi propuneri:

1) Cum Strategia a fost elaborată în anul 2008, nu 
s-au putut lua în considerare consecinţele majore ale 
crizei economico-financiare prin care trece acum ţara 
noastră, ceea ce va afecta profund ţintele-obiectiv, în 
primul rând pe cele referitoare la Orizontul 2013, cum 
sunt: împădurirea terenurilor degradate, realizarea 
sistemului naţional al perdelelor forestiere de protecţie; 
accesibilizarea fondului forestier ş.a.

2) În baza Strategiei generale, adaptată şi 
completată conform celor precizate mai sus, va fi 
posibilă şi binevenită elaborarea Strategiei pentru 
dezvoltarea durabilă a silviculturii, la care comunitatea 
academică nu va întârzia să conlucreze. Se va crea 
astfel fundamentul strategic necesar elaborării 
Programului naţional pentru salvarea şi gestionarea 
durabilă a pădurilor României aflate acum în grea 
suferinţă, provocată de o multitudine de factori, dintre 
care menţionăm:

- adâncirea discordanţei dintre silvicultura practică 
şi silvicultura teoretică;

- consecinţele legislaţiei silvice promovată cu 
exces de nechibzuinţă de o clasă politică indiferentă 
faţă de rolul p`durilor pentru destinul nostru naţional; 
\n primul rând avem \n vedere legile referitoare 
la reconstituirea dreptului de proprietate asupra 
p`durilor;

- penuria de conştiinţă forestieră la unele segmente 
ale populaţiei ţării, inclusiv a proprietarilor de terenuri 
forestiere;

- bulversarea sistemului românesc de amenajare a 
p`durilor;

- corupţia care tinde să se generalizeze în 
silvicultură, atât în sectorul privat, cât şi în cel de stat, 
corupţie nestăvilită până acum de poliţie, jandarmerie, 
organele silvice şi nici de justiţie;

- politizarea sistemului de conducere din silvicultură, 
ceea ce generează dezbinare [i instabilitate în Corpul 
silvic şi discontinuitate în actul silvicultural;

- restrângerea lucrărilor silvice şi diminuarea 
calităţii acestora;

- disoluţia autorităţii statului în privinţa respectării 
regimului silvic.

Acad. Victor GIURGIU
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Recenzie 

BAVARU, A., GODEANU, S., BUTNARU, G., 

BOGDAN, A., 2007: Biodiversitatea şi ocrotirea naturii. 

Editura Academiei Române, Bucureşti, 580 p.

La propunerea Secţiei de Ştiinţe agricole şi silvice 
a Academiei Române, prezidiul acestei înalte instituţii 
academice a acordat, în anul 2009, Premiul „Gheorghe 
Ionescu-Şişeşti” pentru monografia „Biodiversitatea şi 
ocrotirea naturii”, apărută cu doi ani în urmă la Editura 
Academiei Române. Autorii lucrării sunt specialiştii 
de înalt nivel: prof. univ. Adrian Bavaru, prof. univ. 
Stoica Godeanu, prof. univ. Gallia Butnaru şi prof. univ. 
Alexandru Bogdan - membru corespondent al Academiei 
Române. Fundamentele teoretice sunt excelent tratate, în 
principal de prof. Stoica Godeanu, specialist de marcă al 
ecologiei din ţara noastră.

Referentul ştiinţific al lucrării, acad. Cristian Hera, a 
ţinut să menţioneze că autorii „au îmbogăţit armonios un 
imens volum de cunoştinţe pe care mulţi cu greu le puteau 
acumula. Toate informaţiile au fost subordonate viziunii 
create de teoria sistemică, aranjând şi grupând coerent, 
original, de o înaltă ţinută ştiinţifică imensul material 
inclus în lucrare. Este astfel pusă în valoare o mare parte 
a actualelor cunoştinţe din literatura internaţională şi 
din cea românească”.

Spre deosebire de multitudinea de cărţi de acest profil, 
unele foarte recente, în această lucrare biodiversitatea 
se tratează ca un întreg unitar, în concepţie sistemică, 
respectiv sub multitudinea de factori de care ea depinde. 
După cum precizează autorii, lucrarea „încearcă să explice 
locul şi rolul fiinţelor vii în economia Planetei, importanţa 
diversităţii componentelor biologice şi a celor ecologice 
pentru echilibrele naturii, rolul lor de reglare a multor 
circuite materiale şi fluxuri energetice. Este explicat 
rolul şi importanţa sa pentru activitatea economică, ca 
şi în buna funcţionare a sistemelor economice şi socio-
umane, faptul că biodiversitatea constituie o resursă 
încă incomplet cunoscută şi valorificată de omenire, 
ea fiind tocmai suportul direct şi indirect al viitorului 
nostru pe această Planetă. Neglijarea sa, dar mai ales 
minimalizarea rolului ei poate determina o mare varietate 
de dezechilibre, unele grave, capabile să ne pericliteze 
supravieţuirea”.

În capitolul introductiv, autorii dezvăluie originea 
conceptului de biodiversitate, apoi prezintă o sinteză 
a definiţiilor date acestui concept, oferite de diverşi 
autori. Cea mai concisă şi cuprinzătoare nouă ni se 
pare a fi definiţia dată de Duthe (2002), potrivit căreia 
biodiversitatea reprezintă „Varietatea vieţii pe pământ 
care include gene, specii şi ecosisteme, precum şi 
procesele ecologice din care ele fac parte”. Nu este 

lipsită de interes nici definiţia dată de acad. N. Botnariuc 
(2005), după care „Biodiversitatea se referă la totalitatea 
formelor prin care viaţa se diversifică la diferite niveluri 
de organizare a lumii vii, deci la nivel individual, 
populaţional, biocenotic/ecosistemic”.

În acelaşi capitol sunt tratate: funcţiile biodiversităţii, 
interacţiunile biodiversităţii cu diferitele domenii ale 
ştiinţei, concepţia sistemică şi biodiversitatea, distribuţia 
biodiversităţii, precum şi amploarea acesteia.

Din acest ultim punct de vedere se apreciază că 
amploarea biodiversităţii Planetei se află undeva între 5 şi 
100 milioane de specii, descrise fiind de-abia aproximativ 
1,7-1,8 milioane de specii.

Capitolul al II-lea se referă la sursele şi evoluţia 
biodiversităţii, urmat de descrierea formelor biodiversităţii 
(capitolul al III-lea), respectiv biodiversitatea la nivel 
individual (moleculară, biochimică, genetică, celulară 
şi histologică, fiziologică, etologică, simbiotică 
ş.a.), diversitatea genetică, diversitatea sistematică 
şi taxonomică, diversitatea ecologică, diversitatea 
antropică, diversitatea plantelor de cultură şi a animalelor 
domestice. Important de menţionat este şi faptul că 
autorul (prof. Stoica Godeanu), în cadrul biodiversităţii 
ecologice, distinge următoarele forme: variabilitatea 
şi biodiversitatea la nivel poulaţional, variabilitatea 
şi biodiversitatea la nivel de biocenoză, diversitatea 
la nivel de ecosistem, variabilitatea şi diversitatea la 
nivel de landşaft, variabilitatea şi diversitatea la nivel 
de ecozone, diversitatea la nivel planetar (de ecosferă). 
Spre deosebire de alţi ecologi care recunosc doar patru 
tipuri de biodiversitate (genetică, specifică, antropică şi 
ecosistemică), autorii prezentei monografii diferenţiază, 
după cum am menţionat mai sus, mai mult de patru 
forme de biodiversitate, ceea ce se justifică din punct 
de vedere al teoriei sistemice. Deosebit de interesant şi 
util este capitolul al IV-lea, în care se tratează relaţiile 
dintre societatea omenească şi biodiversitate, respectiv 
conştientizarea rolului biodiversităţii pentru omenire, 
influenţele umane asupra biodiversităţii, poziţia actuală 
a omenirii faţă de biodiversitate, biodiversitatea ca 
generatoare de bunuri şi servicii, valoarea economică a 
biodiversităţii, biodiversitatea ca bază a unei dezvoltări 
economice durabile, gestionarea şi utilizarea durabilă 
a biodiversităţii, problematica ocrotirii biodiversităţii, 
precizând că biodiversitatea trebuie ocrotită, nu doar 
conservată. În finalul capitolului aflăm că „Biodiversitatea 
este peste tot. Ea este casa noastră şi sistemul de suport 
al vieţii. Este normal ca la un asemenea concept complex 
să se ajungă pe căi diferite, chiar contradictorii. Dar 
biodiversitatea este şi va rămâne o topică majoră pentru 
care trebuie să facem tot ce putem”.

În următorul capitol, al V-lea, autorii prezintă 
evoluţia ocrotirii naturii de-a lungul timpului, precum 
şi problemele actuale ale ocrotirii biodiversităţii în ţara 
noastră, dând exemple negative şi în privinţa modului 
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defectuos de gestionare a diversităţii biologice în fondul 
forestier al României, inclusiv în ultimele două decenii, 
când „situaţii de acest gen nu s-ar fi produs, sau efectele 
ar fi fost mult mai reduse dacă pădurile nu ar fi fost 
ciopârţite pentru nişte interese meschine, de moment, ale 
noilor îmbogăţiţi”.

În partea a II-a a lucrării (capitolele V, VI, VII, şi 
VIII) se prezintă problemele ocrotirii naturii, tipurile de 
clasificare a ariilor naturale protejate şi ocrotirea naturii în 
România. Marile zone ocrotite din ţara noastră sunt însă 
mai succint descrise, faţă de alte lucrări de specialitate (a 
se vedea lucrarea Pădurile României. Parcuri naţionale 
şi naturale. Toader şi Dumitru, 2004).

Utile sub raport practic sunt şi cele două anexe:
- Principalele parcuri naţionale, rezervaţii naţionale şi 

rezervaţii ale biosferei la nivel planetar.
- Rezervaţii şi monumente ale naturii din România.
Pentru buna înţelegere a textului, cartea posedă un 

glosar de termeni mai rar utilizaţi până în prezent.
După cum menţionează autorii, scopul urmărit a fost 

acela de a face „ordine în noianul de informaţii existente 
în această problemă”. Noi apreciem că acest nobil scop 
a fost atins, oferind „tuturor celor interesaţi o situaţie 
mai clară care va asigura înţelegerea cu alţi ochi a 
biodiversităţii, va permite luarea de măsuri mai bune 

de gospodărire şi de protejare a sa şi va oferi o nouă 
perspectivă forurilor decizionale”.

Totodată mai apreciem că prezenta lucrare este de 
mare utilitate şi silvicultorilor, cercetătorilor silvici, 
cadrelor didactice din învăţământul superior silvic, 
doctoranzilor şi studenţilor din acest învăţământ, dar şi 
factorilor de decizie din domeniile economiei forestiere, 
cu atât mai mult cu cât Codul silvic, adoptat în anul 2008, 
promovează principiul asigurării diversităţii biologice a 
pădurilor la toate nivelurile.

În acelaşi context, cartea „Biodiversitatea şi ocrotirea 
naturii” va fi utilă şi silvicultorilor amenajişti, cărora 
le va reveni obligaţia de a dezvolta în amenajamentele 
silvice un capitol privind ocrotirea şi gestionarea durabilă 
a diversităţii biologice.

Nu putem încheia această recenzie fără a reproduce 
concepţia lui Lester Brown (2001), însuşită de autorii 
lucrării analizate, potrivit căreia „Economia trebuie să 
fie integrată în ecologie. Aceasta este singura opţiune 
care reflectă realitatea, deoarece economia este un 
subsistem al ecosistemului planetar. Formularea unei 
politici economice de succes este cea care va respecta 
principiile ecologice”.

       

 Acad. Victor GIURGIU

La mijloc de iulie 2009, calendarul vremii s-a oprit în 
dreptul unui moment special. Omul care, timp de 6 decenii, 
a militat pentru binele invaţământului silvic românesc, 
profesorul Constantin Costea, a implinit o vârsta pe cât de 
frumoasă pe atat de rotundă, venerabila vârstă de 85 de 
ani.

Iată de ce, în ziua de 17 iulie 2009, la Facultatea de 
Silvicultură şi Exploatări Forestiere din Braşov, a avut loc 
un eveniment emoţionant: cadrele didactice ale facultăţii, 
alături de numeroşi invitaţi, l-au  omagiat  pe fostul decan 
al facultăţii, din perioada 1962-1972, cu prilejul acestui 
moment aniversar.

La deschiderea şi la închiderea festivităţii, prof. dr. 
ing. Ioan-Vasile Abrudan, actualul decan al facultăţii, 
exprimându-şi  gratitudinea faţă de sărbătorit, s-a referit la 
semnificaţia şi la unicitatea momentelor aniversare de acest 
gen, la plăcuta îndatorire de a-i sărbători la  împlinirea unor 
vârste rotunde pe cei care au slujit pe altarele Facultăţii de 
Silvicultură de la Braşov.

Despre viaţa şi 
opera profesorului 
Constantin Costea 
au vorbit prof. dr. 
ing. Ioan Clinciu, 
şeful Catedrei de 
Amenajarea Pădurilor 
şi Măsurători  Terestre, 
şi prof. dr. ing. 
Niculae Antonoaie, 
continuatorul la cate-
dră al sărbătoritului.

Alte merite au fost 
subliniate, cu respect 
şi admiraţie, de către 
doi dintre foştii săi doctoranzi: Aurel Ungur şi  Dan 
Dumitru Copăcean.

*

Aniversare

PROFESORUL CONSTANTIN COSTEA - 85 DE ANI
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Onoraţi invitaţi/stimaţi colegi,

După cum se vede, reuniunea noastră de astăzi are 
un caracter deosebit, un caracter sărbătoresc. Omagiem, 
la implinirea unei frumoase vârste, un distins profesor al 
facultăţii, o personalitate a învăţământului superior silvic 
românesc. Astăzi, domnul profesor Constantin Costea, fost 
decan al Facultăţii de Silvicultură din Braşov, aniversează, 
împreună cu noi toţi, 85 de ani de viaţă şi  aproape 60 de 
ani de activitate pusă în slujba şcolii româneşti. Cariera 
universitară a domniei sale numără 54 de promoţii de 
ingineri.   

Bucuria pe care o trăim cu ocazia acestei sărbători 
capătă rezonanţe aparte pentru că  noi, cei de faţă (dar 
nu numai), vedem în sărbătoritul de astăzi nu numai pe 
universitarul şi profesorul Constantin Costea, ci mai ales 
pe omul cu O mare, colegul de catedră şi de facultate, mult 
stimat de lumea universitară a Braşovului şi nu numai, de 
breasla silvică a întregii ţări.

Acest prilej deosebit ne dă mari emoţii tuturor, iar 
mie, ca fost student al domnului profesor, absolvent din 
perioada în care îndeplinea mandatul de decan, îmi revine 
plăcuta misiune de a rosti câteva cuvinte, care vin şi din 
partea colegilor de la catedra de Amenajarea Pădurilor şi 
Măsurători Terestre.

Doamnelor şi domnilor,

Am siguranţa că nu greşesc afirmând ca sărbătoritul 
de astăzi face parte din pleiada ctitorilor acestei facultăţi; 
în ea a investit, cu multă generozitate, suflet, pasiune 
şi speranţă, a investit întreaga sa pricepere, ştiinţă şi 
experienţă, dobândite în cei 60 de ani care s-au scurs de la 
absolvirea facultăţii.

Despre personalitatea profesorului Constantin Costea, 
mulţi dintre cei prezenţi aici ar avea, cu siguranţă, câte ceva 
interesant de spus. S-a scris mult şi în recenta monografie 
a facultăţii, cu deosebire în lucrarea „Profesorii noştri. 
Omagii aniversare şi destăinuiri”. 

Personal, păstrez amintiri dintre cele mai frumoase din 
anii când, student fiind, am audiat cursurile de Economie 
forestieră şi de Organizarea întreprinderilor. Încă de 
atunci, l-am apreciat pe sărbătoritul de astăzi pentru 
ţinuta universitară şi punctualitate, pentru modul elevat şi 
argumentat în care îşi expunea şi susţinea cunoştinţele pe 
care le preda, pentru substanţa intervenţiilor şi pledoariilor 
la cele mai diferite evenimente; l-am apreciat şi pentru 
calităţile sale manageriale şi pentru alte trasături care-i 
definesc personalitatea. Sunt amintiri pline de învăţaminte 
şi sunt fericit că-l  avem în continuare printre noi, că îi 
remarcăm  prezenţa la multe activităţi comune, inclusiv 
la festivităţi de acest gen, pentru că, odată cu trecerea 
timpului, dorim tuturor să ajungă la vârsta, la împlinirile şi 
la prestigiul profesorului sărbătorit.  

Şi fiindcă ne aflam în faţa unui moment aniversar, 

îngăduiţi-mi să  rememorăm împreună, dar foarte sintetic, 
câteva date biografice, aşa cum le-am găsit consemnate 
prin diferite documente.

- Născut la 11 iulie 1924, în comuna Măldăieni, judeţul 
Teleorman.

- Între 1945 şi 1949 urmează cursurile Facultăţii de 
Silvicultură a fostei Şcoli Politehnice din Bucureşti.

- Un an activează în producţie, ca şef de secţie la Centrul 
de amenajarea pădurilor de la Borsec-judeţul Harghita.

- În luna martie a anului 1950 este încadrat asistent 
universitar la Catedra de amenajament şi dendrometrie, al 
cărei titular era, atunci, prof. Nicolae Rucăreanu.

- În intervalul 1953-1956 a efectuat stagiul de doctorat 
cu frecvenţă.

- În anul 1956 este promovat şef de lucrări la 
disciplina Economie forestieră, organizarea şi conducerea 
întreprinderilor forestiere.

- În 1957 obţine titlul de doctor, fiind primul doctor 
în ştiinţe silvice, îndrumat de profesorul emerit  Emil G. 
Negulescu; totodată, este şi primul inginer silvic care a 
devenit doctor după reforma învăţământului din 1948.

- Între1959 şi 1969, activează în calitatea de  
conferenţiar (prin cumul) la fostul Institut Politehnic 
Bucureşti (facultatea tehnico-economică), ca titular al 
cursurilor de Economie Forestieră şi respectiv Organizarea 
şi conducerea întreprinderilor forestiere.

- În anul 1968 devine conducător de doctorat, îndrumând 
de-a lungul timpului 52 de doctoranzi ( 27 dintre aceştia au 
susţinut teza până în prezent).

- Anul 1969 îi aduce atestarea ca profesor universitar 
la disciplinele care, de altfel, l-au şi consacrat: Economie 
forestieră, Organizarea şi conducerea întreprinderilor 
forestiere.

- De remarcat că, timp de 10 ani (1962-1972),   
îndeplineşte funcţia de decan al acestei facultăţi, funcţie pe 
care a exercitat-o în paralel cu aceea de şef al catedrei de 
Economia, Organizarea şi Planificarea Întreprinderilor din 
cadrul fostului Institut Politehnic Braşov. 

- 15 ani activează ca membru cooptat al Secţiei de 
silvicultură a ASAS, din 1997 fiind membru de onoare al 
acestei academii.

- Între 1992 şi 2000, deţine calitatea de membru IUFRO 
- secţia a IV-a (Amenajament şi economie forestieră).

- A fost membru în Senatul fostului Institut Politehnic 
Braşov, precum şi în Consiliul ştiinţific al ICAS.

- Din anul 1991, după pensionare, continuă colaborarea 
cu facultatea, ca profesor consultant şi conducător de 
doctorat la Catedra de amenajarea pădurilor şi măsurători 
terestre.

Calităţile de bun organizator şi conducător le-a 
demonstrat în plan administrativ, ca şef de catedră şi 
decan. În această ultimă calitate, a desfăşurat o susţinută 
activitate pentru îmbunătaţirea procesului de învăţământ, 
crearea de noi laboratoare şi dotarea corespunzătoare a 
acestora, a militat în permanenţă pentru afirmarea facultăţii 
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ca for ştiintific competent, pentru legarea cât mai strânsă 
a învăţământului de producţie, de realităţile sectorului 
forestier. Drept dovadă, în anul 1971, pe când era decan, 
s-a înfiinţat Ocolul Silvic Didactic Braşov.

În paralel cu îndelungata activitate didactică a 
desfăşurat şi o fructuoasă activitate de cercetare. Aproape 
150 de lucrări ştiinţifice, un număr de 6 manuale şi mai 
multe cursuri universitare, toate însumând peste 4 500 
de pagini, poartă semnătura distinsului sărbătorit. Dintre 
aceste lucrări, 75 au fost publicate la diverse edituri sau 
în reviste de specialitate, altele au fost susţinute în cadrul 
unor manifestări ştiinţifice, iar altele au fost predate spre 
valorificare unor beneficiari din sectorul forestier. Nu 
puţine dintre lucrările publicate, s-au impus ca lucrări 
de referinţă; dintre acestea amintim: Codrul grădinărit, 
Organizarea producţiei forestiere, Economia întreprin-
derilor forestiere, Economia şi conducerea întreprinderilor 
forestiere, Organizarea şi legislaţia silvică. 

Şi astăzi, numele Constantin Costea  este des întâlnit 
în revistele de specialitate, în volumele celor mai recente 
sesiuni, în comunicările şi intervenţiile de la ASAS.

Dar, personalitatea profesorului aniversat se defineşte 
nu numai prin complexitatea, profunzimea şi valoarea 
operei sale, prin contribuţia pe care a adus-o la afirmarea 
învăţământului superior silvic românesc; ea se defineşte şi 
prin harul cu care şi-a onorat vocaţia şi pasiunea sa cea mai 
relevantă - aceea de dascăl. 

Personal, nu am nici un fel de dubiu: cariera universitară 
este cea care îl defineşte pe sărbătoritul de astăzi cel mai 
bine. Prin tot ceea ce a făcut (dar şi prin ceea ce face încă) 
ne-a demonstrat că este un om total dăruit învăţământului, 
un om care iubeşte cu adevarat şcoala, care onorează din 
plin profesiunea de dascăl. Cei care-l cunoaştem cel mai 
bine, nu a fost greu să observăm că, în forul său intim, a 
preferat catedra, a preferat tribuna catedrei, locul de unde 
şi-a îndreptat  întotdeauna o privire caldă şi comunicativă 
către studenţi, către auditoriul din sală. A fost făcut pentru 
a dărui, pentru a se dărui semenilor, pentru a lumina altora, 
în primul rând celor tineri, calea către adevăr şi către 
profesiune.

Mi-aduc aminte că, în urmă cu 5 ani, atunci când se 
confesa în legătură cu scurgerea timpului, spunea că mai 
important decât durata vieţii este conţinutul pe care-l 
asigurăm acesteia, iar despre împlinirea, atunci, a vârstei 
de 80 de ani, declara că nu are nici un fel de merite 
personale.  Domnule profesor nu pot decât să vă aprob în 
cele spuse cu acea ocazie, dar, îngăduiţi-mi, să adaug un 
foarte scurt comentariu; voi porni de la ceea ce regretatul 
scriitor Octavian Paler considera a fi un fel de  paradox al 
vremurilor noastre: anume că adăugăm mai degrabă ani 
vieţii şi nu viaţă anilor!. 

Fără îndoială, trecerea timpului este pentru oricare 
pământean o povară; trebuie însă să te împaci cu ea, căci 
anii trec egal şi absolut democratic pentru toată lumea, nu 
poţi face nimic împotrivă. Pe de altă parte, nu putem susţine 

că un an în plus înseamnă mereu o speranţă în minus. 
Înaintarea în vârstă are şi partea sa de câştig; devii mai 
bogat sufleteşte, mai apropiat de cei aflaţi în preajma ta.  
Un an adăugat vârstei înseamnă încă un an de experienţă şi 
de amintiri în plus, înseamnă încă o greutate adaugată pe 
talerul balanţei care-ţi cântăreşte nivelul de înţelepciune, 
care-ţi măsoară puterea şi roadele vârstei pe care ai 
împlinit-o. Înaintarea în vârstă poate deveni o povară doar 
din momentul în care, conştientizând ca nu ai realizat destul 
sau destule în viaţă, realizezi că ţi-a mai rămas timp puţin 
pentru a remedia această neîmplinire, ceea ce, desigur,  nu 
se potriveşte deloc în cazul profesorului sărbătorit astăzi. 

Dimpotrivă, la domnia sa ne impresionează vigoarea 
cu care încă se manifestă şi activează, ne impresionează 
perseverenţa în ideea de a realiza cât mai multe, ne 
impresionează clarviziunea şi luciditatea pe care ni le 
demonstrează la împlinirea celor 85 de ani de viaţă. 85 - o 
cifră în felul ei rotundă, dar care rămâne, iată, mai mult o 
simplă cifră înscrisă în cartea de identitate, căci,  în suflet, 
avem certitudinea că domnul profesor Constantin Costea a 
rămas în urmă cu anii. 

Mult stimate domnule profesor, 
Puteţi fi, aşadar, bucuros pentru frumoasa vârstă 

împlinită şi pentru bilanţul atât de fructuos al realizărilor 
dvs., profesionale şi extraprofesionale. Cu acestea, ne 
mândrim şi noi, colegii dvs, de la catedra de Amenajarea 
Pădurilor şi Măsurători Terestre, se mândreşte întregul 
colectiv al facultăţii noastre, colectiv care, iată, prin 
decizia şi prin contribuţia directă a decanului  facultăţii, 
a ţinut ca, odată cu momentul aniversar de astăzi, să vă 
fie recunoscute, revalorizate şi reafirmate meritele dvs. 
profesionale şi manageriale, inclusiv cele din perioada 
mandatului de conducere.

Atunci când te afli la mijlocul celui de-al nouălea 
deceniu al vieţii, cred că priveşti pe-ndelete înapoi şi te 
uiţi cu oarece grăbire înainte. Sunt absolut convins că, în 
ambele direcţii, dvs., persoana aniversată astăzi, veţi găsi  
cele mai solide puncte de sprijin. 

Iată de ce, de la înălţimea frumoasei vârste împlinite, 
vă urăm multă linişte sufletească, sănătate şi viaţă lungă, 
clipe senine, alături de distinsa dvs. soţie, de ceilalţi 
membri ai  familiei,  de toţi cei pe care îi aveţi sau îi simţiţi 
în apropiere. 

Totodată, vă dorim noi succese în nobila activitate 
pe care o desfăşuraţi în beneficiul facultăţii pe care aţi 
condus-o timp de un deceniu, al învăţământului superior 
silvic din România, al întregii silviculturi româneşti.

La mulţi ani şi la multe gânduri bune, domnule 

profesor!                            

        Prof. dr. ing. Ioan Clinciu

17 iulie 2009


